

节骨质疏松,肱骨头、关节盂发育较差,废用性骨萎缩,余 9 例有外伤史患者的肩关节 X 线平片无骨性异常改变。

2. CT 检查方法:采用德国 SIMENS 公司生产的 SOMOTON PLUS 高分辨全身 CT 扫描机进行检查。病人平躺扫描床,从肩峰开始,自上而下依次切层平扫,每层层距 5mm,共扫描 15~20 层。病人无不良反应。

结果:扫描图像清晰,患肩与对侧(健侧)比较,在肩关节上、中、下不同平面的成像中,可见肱骨头形态不规则,肱骨直径有差异。关节间隙宽窄不一。小儿麻痹后遗症患者的关节间隙明显增宽,患者关节盂唇变浅,有不同程度缺损,关节盂的宽度、肩胛颈的宽度和深度也有不同的变化。用游标卡尺测量,结果见表 1。

表 1. 习惯性肩关节前脱位 CT 测量结果(n=10) 单位:cm

	健侧(\bar{x})	患侧(\bar{x})	
肱骨头直径	上	4.43	3.39
	中	4.30	3.41
	下	4.28	3.38
关节盂宽度	上	2.27	1.85
	中	2.50	2.12
	下	2.46	2.07
肩胛颈深度	上	1.10	0.87
	中	1.653	1.38
	下	1.68	1.47
肩胛颈宽度	1.96	1.83	

讨论

1. 肱骨头及关节间隙变化:10 例肱骨头成像患侧与健侧一致。CT 值信号无差异,无囊性或破坏性改变,健侧肱骨头呈圆形,肱骨头直径从表 1 数值中说明肱骨头比健侧相应变小,而且在不同平面可见患侧肱骨

头不如健侧圆,形态不规整,有些图像清楚看到肱骨头有程度不等的缺损。小儿麻痹后遗症患者的肱骨头发育较差,明显呈“三叶草”型。外伤性脱位后的肱骨头也有缺损改变,可能是外伤,反复脱位撞击肱骨头软骨骨折及挤压产生变形。由于肱骨头接触面相对减少,加上关节囊撕裂,松弛而容易反复脱位。

2. 关节盂改变:在习惯性脱位侧平扫图像可见关节盂前后宽度变窄,有些可见关节盂唇边缘有不同程度的缺损,由表 1 测量结果,可见脱位侧变窄有明显差异,尤其下段水平差别更明显,与文献报道^[1]相似。出现盂唇变窄缺损多认为是肱骨头反复脱位撞击盂唇骨折所致,肱骨对盂唇的磨损而造成低平,由于肱骨头反复脱位,肱孟对合的失常,减少了肱骨头在孟内的磨造,对关节盂中心压力减少,如同先天性髋脱位患儿,髋臼缺乏股骨头负重下的磨造而真臼变浅,故习惯性肩关节脱位的关节盂也变浅。

3. 肩胛颈的深度、宽度异常:由表 1 测定值说明,肩胛颈的深度和宽度改变可为诊断本病提供一定的参考价值。

总之,应用 CT 检查习惯性肩关节前脱位的成像中,可以较仔细地发现骨关节一些骨性结构的异常,而这些改变在 X 线平片上未能看到的病理改变,不但有助诊断,对治疗也有指导意义。对关节盂低平塌缺者可进行盂下植骨垫高,有较好的效果。本组病人采用胸小肌骨瓣外移到肱骨上端肱二头肌长头腱沟外侧缘,使胸小肌腹在肩关节前脱位的主要病理部位,前下方薄弱区起到“张力带挡板”样的保护作用,有效地防止了肱骨头再脱位^[2]。

参考文献

1. Mullaji AB, Beddow FH, Lamb GHR. The measurement of glenoid erosion in arthritis. J. B. J. Surg 1994; 76B:3:384
2. 林昂如,金明新,狄勋元,等. 胸小肌骨瓣移位治疗习惯性肩关节前脱位. 中华外科杂志,1996;7:437

(收稿:1997-04-21)

新鲜移位型股骨颈骨折不同术式的疗效比较

广东省佛冈县人民医院(511600)

艾昌森 刘斌

我院于 1985~1996 年,共收治新鲜移位型股骨颈骨折 86 例,其中手术治疗 77 例,72 例获得随访。现将不同术式治疗的 72 例新鲜有移位的股骨颈骨折病例,

分析报告如下。

临床资料

本组 72 例中男 39 例,女 33 例,年龄 24~83 岁,左

44 例,右 28 例;受伤原因:坐车翻车 11 例,机动车撞伤 9 例,重物压伤 7 例,高处坠落伤 8 例,骑自行车摔伤 5 例,滑倒跌伤 32 例。骨折分型:头下型 18 例,头颈型 27 例,颈中型 21 例,基底型 6 例。就诊时间:伤后 1 小时~2 周,平均伤后 43 小时。

治疗方法

手术治疗时间:伤后 10 小时~18 天,其中伤后 3 天内就诊者 56 例。术前无需骨牵引,伤后 3 天以上就诊者 16 例,术前行持续骨牵引 3~5 天,进行无创伤复位,并于床边摄片证实。我院在不同时期采用了不同术式,于 1985~1989 年大多数病例采用三翼钉内固定,于 1990~1992 年多采用多根骨圆针内固定,针的排列为等腰三角形。于 1993~1996 年多采用多枚加压螺钉内固定加缝匠肌骨瓣植骨术,钉的排列多为等腰三角形或倒三角形。各组的病例数见表 1。

表 1、骨折类型及治疗方法选择

组别	例数	Garden		Pauwel 角		
		III	IV	<30°	30°~70°	>70°
三翼钉	26	18	8	2	17	7
多根骨圆针	18	14	4	2	11	5
多枚螺钉加植骨	28	22	6	3	16	9

治疗结果

72 例病例均获随访,随访时间 1~6.5 年,平均 3.2 年。其疗效判定标准:优:髋部无疼痛,活动正常,无跛行,恢复伤前状况。良:髋部偶有疼痛,较轻微,跛行不明显,关节功能基本正常。可:髋部行走时疼痛,休息消失,有跛行,生活基本自理。差:髋部有疼痛,跛行明显,生活难以自理。其不同术式的疗效评价见表 2。统计学比较采用 X² 检验。

表 2. 不同术式的疗效及并发症比较(例)

组别	例数	功能佳良	不愈合	头坏死
三翼钉	26	14	8	12
多根骨圆针	18	11*	4*	7*
多枚螺钉加植骨	28	24**	1***	2***

* P>0.05 ** 0.05>P>0.01 *** P<0.01

均与三翼钉比较

讨论

1. 本组三翼钉内固定 26 例,其功能优良率 53.8%,疗效欠佳。由于三翼钉内固定为单轴植入股骨

颈轴中心,抗应力能力较差,易发生骨折端再移位,内固定物粗,造成周围骨质挤压坏死,加上骨折端骨质吸收,三翼钉无加压作用,常导致骨折端分离,内固定不稳定。另外,术中往往难以连续透视,复位不确切。骨折发生不愈合的可能性增加,而股骨头坏死固然与骨折类型有关,但三翼钉较粗,以强力冲击固定,进一步破坏头颈部血运,造成医源性再损伤,股骨头坏死率增加,本组高达 46.2%,故从 1990 年以后我们基本放弃了这种固定方法。

2. 多根骨圆针内固定 18 例,获得功能优良率 61.1%,较三翼钉内固定组有所增加,其骨折不愈合率和股骨头坏死率较三翼钉组有下降,但统计学检验,差异均无显著性。其原因是多根骨圆针内固定,采用针的排列为三角形几何不变结构,有抗旋转作用,且骨圆针直径小,术中钻入固定对股骨头颈冲击小,不造成头颈部血运的再损伤,故多根骨圆针内固定较三翼钉组的疗效有提高,并发症有下降,但骨圆针内固定随着针旁骨质的坏死吸收,骨折端骨质的吸收,加上骨折端的剪力使针移位,骨圆针无加压作用,可造成骨折再移位,所以多根骨圆针内固定与三翼钉内固定比较,未能从根本上增加疗效,没有显著的降低并发症。我院从 1993 年起,逐渐减少了这种方法的应用。

3. 多枚加压螺钉内固定加缝匠肌骨瓣植骨 28 例,获得功能优良率 85.7%,与三翼钉及多根骨圆针内固定比较,疗效显著增加,经统计学检验,差异有显著性。由于这种固定方法组成一个空间三角形结构,钉子承受应力符合股骨颈生物力学原理^[1],空间分布范围大,有较强的抗旋转效果,螺钉直径小,操作损伤小,且螺钉的加压作用能消除骨折端骨质吸收产生的断端微动作用,防止钉滑动,骨折固定牢靠,再移位可能性小,故这种治疗方法疗效高,其骨折不愈合率及股骨头坏死率与三翼钉及多根骨圆针内固定比较,并发症明显下降,经统计学检验,差异有极显著性。其原因除上述因素外,加缝匠肌骨瓣移植,血运丰富,改善股骨头血运,能加快骨折愈合,减少股骨头坏死,其骨瓣可弥补股骨颈皮质缺损,增加骨断处的稳定,并且切开直视下复位,容易达到解剖复位,故并发症明显减少,这种方法的应用值得延续。

参考文献

1. 张爱平,齐振熙,陈日齐,等. 股骨颈骨折三维模型生物力学实验研究. 中国骨伤,1997;3:18

(收稿:1998-04-01)